

教师 手记

“你最最最重要”

衢州市实验学校教育集团菱湖校区 柯欣茹

从入学的第一天起,我就注意到小C这个孩子。他的个子是我班里最小的,练习站姿时,他也无法抬头挺胸站着;下楼梯时,其他孩子能够正常上下楼梯,他却很吃力,需要一级一级很小心地走。教他写字时,我发现他总是无法记住笔顺,把笔画凑在一起就算完成了。

随着时间推移,小C其他方面的问题也显露出来,最明显的就是一些伤自尊的言语和行为。例如,当他觉得完不成某些任务,或者被老师同学提醒时,他会一直打自己,说自己是“最没用的小朋友”,甚至会跑出教室或者赖在地上哭喊,哄很久才愿意回来。有时,我即使表扬他,也被他马上否定,说出许多相反的话。鉴于此,我一边联系小C的妈妈,一边向学校心理老师咨询,慢慢地找到了小C的症结所在。

原来,小C的视觉、动作等多个方面感觉统合失调(即为大脑功能失调的一种,也可称为学习能力障碍),导致他在很多方面的能力都落后于同龄人。由生长发育的迟缓而造成的与同龄人的差距,是造成小C自信心不足的主要原因之一。在和其他同龄孩子的比较中,小C养成了十分要强的性格,非常想得到大家的认可,他在课堂上的一些喊叫,也是渴望得到大家的关注。

在心理老师和我的建议下,小C妈妈开始带着小C做感统训练和体能训练,因为能力上来了,他的信心会慢慢提高的。而在班里,我则和孩子们说,小C就像大家的弟弟,希望大家可以多鼓励他、多支持他,孩子们纷纷同意。

转眼到了小学二年级的校运动会,比赛第一天的集体项目是“小高跷接力赛”。在赛前练习过程中,小C多次尝试站上小高跷,可均以失败告终。好不容易站上了,他又从小高跷上跌下来,看得大家很是着急。我和小C商量,要不要先休息一会

儿,看其他同学先练,不料他却十分沮丧地扔下小高跷,跑到操场的最边缘大哭:“我真没用,我不比算了,反正我是最不重要的。”嘴上说着“没关系”,我却听出了他哭声里的小期待。我把他带回练习场地轻声问他:“小C,你是想参加的,对不对?”他点点头,又摇摇头。我换了个说法:“只要你想参加,老师一定支持你,其他同学也是。”许多同学凑上来:“老师,让他去吧,我可以把我的名额让给他。”小C似乎得到了鼓励,点了点头,开始继续练习。

到了正式比赛时,小C又表现出了胆怯畏惧的样子,从队伍的最前面一直往后躲:“我比不比不重要的,让他们比吧。”这时,排在最后穿着比赛荧光马甲的班长走过来,我让她把马甲换给小C。“小C,穿上这件比赛马甲,你就是我们班最重要的一棒,只有你成功通过,裁判老师才会宣布我们班的的成绩。”同学们也纷纷说:“小C,你最最最重要!”小C稍稍安下心,站到最后。当他站上高跷时,全班同学发出了这一天最响亮的呐喊:“小C,加油!”“小C,加油!”……后来,小C完成比赛回到起点时,大家也纷纷向他道贺。

回到班里,孩子们接二连三地向我提议:“老师,我觉得今天应该奖励小C,他太棒了。”“当然。”我一边发面包和奖励学币,一边和孩子们说,“小C的确是今天最重要的一棒,他今天战胜了自己,完成了挑战,特别厉害。但老师也要奖励每一个为班级加油的你们,每一个自信勇敢的孩子,都是我们班最重要的。”

那个月的班级坚毅美少年评比,许多孩子都提名了小C,且获高票通过。年级期中质量分析会上,有的老师说:“最近很少看到你们班的小C上课跑出教室了。”我说:“对呀,因为他已慢慢发现,自己最最最重要。”

跨越国界的交流



本报讯(通讯员 郭超婷 文/摄)日前,来自纳米比亚、刚果(金)、喀麦隆、孟加拉国等国家的13名浙江师范大学国际留学生来到衢州第二中专,开展了一场别开生面的交流研讨活动。

在中外学生交流环节中,江山本地特色美食的介绍成为亮点。衢州第二中专师生准备了丰富的江山美食,包括猕猴桃、米糕、薯花等,并图文并茂地讲解了美食的来源以及做法,让留学生们品尝到了地道的江浙风味。

中国传统家具史和非遗木雕实训课堂也是此次活动的亮点之一。在专业教师的指导下,留学生们不仅了解了传统家具的历史和工艺,还亲身体验了木雕技艺的魅力(如图)。

此次活动内容丰富,涵盖了现代农业、旅游、3D打印、家具与木雕技艺等多个领域,不仅拓宽了衢州第二中专的国际视野,也为留学生们提供了一个了解中国传统文化和中职教育特色的平台。

场地障碍赛



近日,衢州市特殊教育学校为了促进特教学生的身心健康,开展了“小铁人十二项之百米障碍赛”体育竞赛活动。赛场上,该校学子勇于挑战绕桩、小跨栏跳跃、滚动轮胎、打保龄球等100米长的场地障碍赛。图为竞赛活动现场。 通讯员 王翠 摄

龙游两名学子
在省级演讲比赛中获奖

本报讯(记者 毛慧娟)近日,为期两天的“千里江山万里海”浙江省中小学生爱国主义主题读书教育活动演讲赛总决赛举行,龙游县第三中学的郑泽楷获中学组一等奖,龙游县阳光小学的李锦函获小学组二等奖。

本次演讲赛总决赛是浙江省中小学生爱国主义主题读书教育活动的的重要组成部分,由省委宣传部、省教育厅、浙江出版联合集团主办,来自全省11个地市的22名地区赛冠军参加比赛。

中学组的郑泽楷抽到了1号签率先出场,他的稳健表现赢得了评委好评,拿下了94.01的高分,并将优势一直锁定到比赛结束,获得一等奖。

小学组的李锦函则以对“英雄”定义的理解为线,从自己的“潜艇舅舅”事例出发,娓娓道来,深深打动了在场的评委。

今年全省中小学生爱国主义主题读书教育活动主题定为“千里江山万里海”,旨在引导广大青少年了解国防知识、国防历史、国际形势、英模事迹等,增强青少年爱党爱国爱社会主义的深厚感情,居安思危的忧患意识、崇军尚武的思想观念、强国兴军的责任担当。

据悉,浙江省青少年爱国主义读书教育活动始于1995年,至今已持续20多年,有5200多万名青少年先后参与其中。

更多故事等您分享

当老师的每一天,都是和学生“斗智斗勇”的一天,也是和学生相亲相爱的一天。老师和学生、老师和家长,总有说不完的故事,更有许多关于爱和成长的教育细节藏在其中。在和孩子相处的点滴里、和家长交流的细枝末节里,那些看似平常的小事中却蕴含了太多关于教育的思考和反思。“教师手记”专栏,正是分享老师们的教育灵感、回归教育初心的栏目,我们期待分享您的故事。



制作腊八粥

农历十二月初八是腊八节,有喝腊八粥的习俗。近日,衢江区实验幼儿园的孩子们,不仅了解了腊八粥的主要原料,制作腊八粥,还和其他人一起分享,感受分享的快乐。

通讯员 严佳晨 徐小芳 摄

萝卜节活动

近日,衢江区黄坛口乡中心小学实践基地的萝卜丰收了,该校为此开展了专门的萝卜节活动。

通讯员 陈丽婷 摄

